Warszawa, 2016-05-19           
               FUNDACJA 
WSPARCIA POLICJANTÓW
            Pragnę poinformować, iż w wyniku rozmów prowadzonych przez Fundację Wsparcia Policjantów działającą przy NSZZ Policjantów Komendy Stołecznej Policji, została zawarta umowa z Firmą LUX MED Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie w sprawie udzielania świadczeń zdrowotnych na rzecz osób wskazanych przez Fundację, w ramach grupowego ubezpieczenia zdrowotnego.
           Przy miesięcznym koszcie uczestnictwa wynoszącym 100 zł od osoby, wynegocjowane warunki są bardzo korzystne dla świadczeniobiorców. Co wyróżnia ten program w stosunku do innych ofert na rynku – KOMPLEKSOWOŚĆ, UCZCIWOŚĆ I OTWARTOŚĆ. I tak brak jest ukrytych kosztów (np. inne firmy pobierają bardzo wysokie opłaty za środki kontrastowe do badań tomografii komputerowej, rezonansu magnetycznego oraz urologii, za znieczulenie ogólne – np. przy diagnostyce endoskopowej). Kompleksowe podejście do pacjenta polega również na tym, że LUXMED nie zostawia go samego z problemem, jak u innych gdzie, np. w ramach zabiegów ortopedycznych pakiety obejmują jedynie opatrzenie drobnych urazów, zwichnięć, skręceń, nieskomplikowanych złamań, przy czym nawet tu żąda się dodatkowego pokrycia kosztów gipsu czy stabilizatorów. W ofercie LUXMED klient nie ponosi żadnych kosztów, a może liczyć na znacznie więcej – np. wykonanie iniekcji dostawowej, blokady dostawowej i okołostawowej. LUXMED oferuje usługi w dużo szerszym zakresie niż inne firmy, w tym np. konsultacje profesorskie, cały pakiet zabiegów pozakonsultacyjnych, które mogą być wykonywane w znieczuleniu miejscowym (np. zabiegi dermatologiczne (w tym np. usuwanie zmian skórnych metodą chirurgiczną), laryngologiczne (np. punkcja zatok, nastawiane nosa), ginekologicznych (np. założenie i usunięcie domacicznej wkładki antykoncepcyjnej, zabiegi w obrębie szyjki macicy i sromu – elektrokoagulacja, kriokoagulacja), coroczny rozszerzony przegląd stanu zdrowia, usługi stomatologiczne z 50% zniżką (inni na poziomie 15-20%). 
             Do programu LUXMED może przystąpić każdy, kto nie ukończył 80 roku życia, a więc również emeryci i renciści policyjni, rodzice osób zatrudnionych w Policji, ich dzieci – bez względu na to czy się uczą czy nie, Państwa przyjaciele czy znajomi.
             Zapraszamy serdecznie do zapoznania się ze szczegółami oferty, które znajdują się  na naszej stronie internetowej http://www.fundacja-nszzp.pl/, do kontaktu osobistego w siedzibie Fundacji (ul. Nowolipie 2, pokój 105 lub 107 w Warszawie lub telefonicznego (nr tel. 509 711 200 lub 530 819 593).
