KASACJA w postępowaniu dot. ubezpieczeń

społecznych byłych funkcjonariuszy służb mundurowych.


Skarga kasacyjna jest nadzwyczajnym środkiem prawnym po wyczerpaniu drogi odwoławczej w postępowaniu sądowym. W toczących się sprawach dot. zmniejszenia świadczeń emerytalnych byłym funkcjonariuszom służb mundurowych, będą to najczęściej  rozstrzygnięcia Sądu Apelacyjnego.

Skarga służy odwołaniu od:

1) prawomocnego wyroku sądu II instancji;

2) postanowienia odrzucającego pozew lub dot. umorzenia postępowania - kończących postępowanie w sprawie. 

Podmiotami uprawnionymi do jej wniesienia są: strona, Prokurator Generalny i Rzecznik Praw Obywatelskich.

Prokurator Generalny wnosi taką skargę, jeżeli kwestionowane rozstrzygnięcie narusza porządek prawny, a RPO wówczas, gdy przez wydanie orzeczenia doszło do naruszenia konstytucyjnych wolności lub praw człowieka i obywatela. Oczywiście można, a nawet należy podjąć próbę zainteresowania swoją sprawą tych dwóch organów. 


W tym opracowaniu zostanie jednak przedstawiona przede wszystkim droga, którą powinna przebyć strona, aby móc skutecznie wnieść skargę kasacyjną, ponieważ jak wskazuje dotychczasowa praktyka (podejmowano np. próby zainteresowania RPO  sprawą umieszczenia ASW na liście tzw. organów bezpieczeństwa państwa), na ingerencję tak ze strony Prokuratury jak i RPO - w procesy toczone przez b. funkcjonariuszy - nie ma co liczyć.


Skargę kasacyjną wnosi się do Sądu Najwyższego za   pośrednictwem sądu (Sądu Apelacyjnego), który wydał kwestionowane rozstrzygnięcie.

Podstawy wniesienia skargi:

1) naruszenie prawa materialnego przez błędną jego wykładnię lub niewłaściwe zastosowanie (takim naruszeniem jest np. : nie stosowanie przez ZER art. 15 ust.1 policyjnej ustawy emerytalnej w stosunku do b. funkcjonariuszy tzw. organów bezpieczeństwa Państwa),

2) naruszenie przepisów procesowych, jeżeli uchybienie to mogło mieć wpływ na wynik sprawy.

Podstawą do wniesienia skargi - nie mogą być zarzuty dotyczące ustalenia faktów lub oceny dowodów.

Prawo do wniesienia skargi kasacyjnej doznaje ograniczeń, gdy chodzi o prawa majątkowe z zakresu ubezpieczeń społecznych , także wtedy, jeżeli  wartość przedmiotu sporu jest niższa niż 10 tysięcy złotych.


Jednakże wówczas, gdy sprawa dot. przyznania albo wstrzymania emerytury (renty), albo w ogóle objęcia obowiązkiem ubezpieczenia, ten limit kwotowy  nie obowiązuje (art. 398 {2} kpc). 
 Takie sformułowanie przywołanego przepisu - może nasuwać  pytanie - czy w przypadku spraw byłych funkcjonariuszy to ograniczenie kwotowe obowiązuje czy nie?  

W październiku 2011 r., SN odrzucił skargę kasacyjną złożoną przez jednego z adwokatów z powodów formalno-prawnych. Osoba, której skarga dotyczyła, do dnia złożenia skargi (od chwili dokonanej przez ZER obniżki świadczenia), utraciła około 6000 złotych a powinna ta strata (zdaniem Sądu), wynieść 10000 złotych. W taki oto sposób rozwiązano w praktyce dylemat dotyczący kwoty granicznej.

Komisja Prawna ma upoważnienie w osobie pani Heleny Giemza do kontaktów z przedstawicielami osób, które są na etapie kasacji a straty wynikłe z obniżki świadczenia zbliżają się do kwoty 10000 złotych.

Za przedstawicieli takich należy rozumieć Prezesów ZW, ZO, lub osoby przez nich upoważnione.

Co powinna zawierać skarga kasacyjna.? Skarga kasacyjna powinna zawierać wszystkie te elementy, które są przewidziane dla pisma procesowego tzn., oznaczenie stron sporu, oznaczenie sądu rozstrzygającego, oraz czego kwestionowane rozstrzygnięcie dotyczy, a nadto: 1) kwotowe oznaczenie przedmiotu zaskarżenia; 2) określenie orzeczenia, które się kwestionuje, ze wskazaniem czy zaskarża się go w całości czy części; 3) wskazanie podstaw kasacji oraz ich uzasadnienie; 4) wniosek o przyjęcie skargi do rozpoznania wraz z uzasadnieniem oraz wniosek o uchylenie lub uchylenie i zmianę kwestionowanego rozstrzygnięcia z zaznaczeniem zakresu żądanych zmian.

Skarga kasacyjna powinna być sporządzona przez zawodowego pełnomocnika procesowego (adwokata lub radcę prawnego). On też będzie reprezentował interes strony przed Sądem. Jest to warunek „sine qua non”, przyjęcia skargi do rozpoznania. 

Sporządza się ją w 4 (przynajmniej) egzemplarzach: 2 egz. dla Sądu Najwyższego; 1 egz. dla Prokuratora Generalnego i 1 egz. dla strony.

 Pamiętać też należy o terminach. Gdy chodzi o prawa i obowiązki strony – to skarga taka powinna być wniesiona w ciągu 2 miesięcy od uzyskania prawomocnego orzeczenia wraz z uzasadnieniem (o takie orzeczenie wraz z uzasadnieniem należy wystąpić do Sądu Apelacyjnego w ciągu 7 dni od dnia rozprawy, na której  orzeczenie zapadło).

Sąd II instancji, do którego wpłynęła skarga kasacyjna, po upływie terminu do odpowiedzi strony przeciwnej w procesie (strona ta ma dwa tygodnie na udzielenie odpowiedzi na skargę), lub po zarządzeniu doręczenia tej odpowiedzi stronie skarżącej – ma obowiązek niezwłocznego przedstawienia skargi, odpowiedzi na nią oraz 2 egzemplarzy zaskarżonego orzeczenia wraz z  aktami sprawy  -  Sądowi Najwyższemu.

Sąd Najwyższy skargę kasacyjną rozpoznaje w składzie 3 sędziów i zwykle na posiedzeniu niejawnym. W sprawach, gdzie wystąpi istotne zagadnienie prawne i strona zwróci się o rozpoznanie na rozprawie, Sąd może przychylić się do wniosku strony. Może też jeżeli uzna to za konieczne,  sprawę rozstrzygać na rozprawie także z innych względów.

W fazie wstępnej postępowania kasacyjnego Sąd Najwyższy bada dopuszczalność skargi i decyduje o przyjęciu, bądź odmowie jej rozpoznania. Postanowienie w tej materii jest podejmowane na posiedzeniu niejawnym i nie wymaga pisemnego uzasadnienia.

Sąd przyjmie do rozpoznania skargę, jeżeli:

· uzna, że w sprawie wystąpiło istotne zagadnienie prawne;

· zachodzi potrzeba wykładni przepisów  budzących wątpliwości i                                             

    rozbieżności w praktyce sądowej;

· zachodzi nieważność postępowania w sprawie;

     -  skarga jest oczywiście zasadna.

Samo postępowanie toczy się z nieznacznymi odmiennościami wedle  reguł  obowiązujących w postępowaniu apelacyjnym.

Postępowanie kończy się wydaniem wyroku, w którym Sąd może  

orzec, o:

· oddaleniu skargi, jeżeli zaskarżone orzeczenie odpowiada prawu, mimo błędnego uzasadnienia, albo brak jest uzasadnionych podstaw do jego uchylenia;

· uchyleniu zaskarżonego orzeczenia (a także orzeczenia Sądu I instancji), w całości lub części i przekazaniu do ponownego rozpoznania sądowi, który kwestionowane orzeczenie wydał (lub innemu równorzędnemu sądowi), jeżeli uzna zasadność wniesionej skargi;

· uchylić (na wniosek skarżącego) zaskarżony wyrok i orzec co do istoty sprawy, jeżeli podstawa naruszenia prawa materialnego jest oczywiście uzasadniona i była podstawą wyłączną złożenia skargi kasacyjnej.

· uchylić wydane w sprawie wyroki i odrzucić pozew lub umorzyć postępowanie jeżeli istniała podstawa do odrzucenia pozwu lub umorzenia postępowania w sprawie.

Gdy chodzi o koszty postępowania kasacyjnego znajdują w nim zastosowania przepisy dot. kosztów sądowych w kpc. Podobnie , gdy chodzi o kwestie dot. zwolnień i kosztów zastępstwa procesowego.
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